

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 94, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.

Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, lo merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre. 5 »
Fuera de la capital, trimestre. 5'75 »
Extranjero, trimestre. 10 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: MARTES 5 DE ENERO DE 1897

NUM. 3,209

EL LIBERAL

MARTES 5 de Enero de 1897

AL SEÑOR GOBERNADOR

Hemos ofrecido informar al Sr. Salas de algunos antecedentes que le conviene conocer, y empezamos hoy á cumplir nuestra palabra, con tanto más motivo, cuanto que al hacerlo respondemos al deber ineludible de velar por los derechos y por los intereses legítimos de nuestros amigos políticos. Sabemos de memoria que esto ha de molestar á *La Monarquía*, cuyo mal humor alcanza á las veces tales proporciones, que llega, como hizo el otro día, á acusarnos de oposición sistemática y de falta de veracidad en informaciones que todavía no habíamos hecho; no nos importa; procedemos con calma y sin pasión, apoyando nuestras afirmaciones con hechos de pública notoriedad y con la cita de documentos oficiales que no dejan ocasión á la más leve duda.

Comencemos nuestras afirmaciones haciendo referencia á la populosa, culta y heroica ciudad de Castilla; para ello nos fundamos en que además de cuanto allí viene acaeciendo y que nuestros lectores conocen, se están verificando en estos mismos días, hechos que el público debe conocer y que el señor gobernador no debe ignorar.

El Ayuntamiento interino, que ya diremos después cómo y por qué funciona, ha hecho un presupuesto municipal en el que, á beneficio de sus paniaguados, ha aumentado buen golpe de plazas de escribientes, guardas, ordenanzas municipales, etc., al objeto, sin duda, de que no falte nunca una credencial para un amigo; como es lógico, ha sobrevenido el déficit, y para cubrirlo se ha hecho, no sabemos si con las formalidades legales ó sin ellas, un reparto que se está recaudando diciendo á los contribuyentes que es para cubrir lo que los Ayuntamientos liberales gastaron indebidamente; conceptos más injuriosos todavía han llegado á emplearse, pero de manera adecuada para eludir responsabilidades, pues en caso contrario ya se hubieran interpuesto á estas horas las oportunas querrelas. Al señor gobernador corresponde la depuración de si ese reparto reúne ó no las condiciones que la ley exige, y si los aumentos de gastos consignados en el presupuesto pueden ser ó no autorizados como legítimos, según separen ó no cubiertos los que por la ley tienen el carácter de obligatorios y de preferentes.

Y vamos ahora á explicar al Sr. Salas lo que éste no sabe; las condiciones en que está funcionando el Ayuntamiento interino de Castilla.

Subieron al poder los conservadores, y entre la nube de delegados que descendieron contra los Ayuntamientos, Castilla tuvo el suyo; se dictó la suspensión del Ayuntamiento legítimo, y adelantándose el gobernador Madariaga á la resolución del Ministerio, no se conformó con ordenar la suspensión, sino que pasó el expediente á los tribunales, que abrieron el proceso que era natural. Los perjudicados acudieron en alzada, y el Ministerio, de acuerdo con el dictamen del Consejo de Estado, declaró por medio de Real orden publicada en la *Gaceta*

ta y en el *Boletín*, que los hechos perseguidos no constituían falta ni delito; que no había habido motivo para la suspensión y que ésta debía ser inmediatamente levantada. Casi al mismo tiempo, y estableciendo un criterio idéntico, los tribunales sobreseyeron el proceso en que venían entendiendo, pero los concejales suspensos de Castilla se quedaron tan suspensos como estaban, porque hubo un particular á quien se le ocurrió denunciarlos como autores de uno de los hechos esclarecidos en el expediente, y este particular tuvo la suerte de tropezar con un juez municipal en funciones de primera instancia, que dictó procesamiento sin fijarse ni en la Real orden ni en el sobreseimiento que dejamos citados. Se apeló de nuevo, y la Audiencia, como no podía menos de suceder, revocó el auto de procesamiento, pero también esto fué inútil, porque los caciques de Castilla, que lo habían previsto, formularon nueva denuncia y obtuvieron nuevo auto de procesamiento en la misma forma y por los mismos hechos por tres veces declarado que no son penables; ahora se acude al recurso de que se ponga malo el letrado de la parte querrelante, cada vez que llega el día señalado para la vista del incidente de apelación.

Y mientras tanto, nuestros amigos, contra toda justicia y contra todo derecho, continúan separados de sus cargos.

¿Es esta la cordialidad de relaciones entre los partidos gubernamentales, de que habla el Sr. Salas?

ECOS POLITICOS

Para el día 10 del presente mes se ha señalado la vista del incidente de apelación contra la orden de procesamiento de los regidores liberales de Castilla, vista que se dejó en suspenso por enfermedad del letrado de la parte querrelante.

Suponemos que á estas horas se habrá buscado ya el pretexto, mediante el que, se ha de solicitar una nueva suspensión, ante el temor bien justificado de que la Sala, confirmando la doctrina que ya estableció en un incidente idéntico, revoque el auto apelado, haciendo así indispensable el reintegro de los concejales legítimos, que dicho sea de paso habrían vuelto ya hace tiempo al ejercicio de sus cargos si los señores Jorro y Miranda hubiesen planteado la contienda de jurisdicción, que en este caso concreto se impone por ministerio de la ley.

Esperaremos hasta ver lo que sucede el día 10 del corriente.

Anoche y ante numerosa concurrencia en que aparecían confundidas todas las clases sociales y todos los partidos políticos, desde los más avanzados hasta los más doctrinarios, se celebró en la espaciosa y elegante sala del teatro Principal el anunciado meeting en honor del Sr. Salmeron.

El teatro ofrecía el conjunto pintoresco y el aspecto animadísimo de las grandes festividades; el respeto al hombre público eminente, al catedrático insigne, al pensador profundo y al orador elocuente; la consideración personal hacia la distinguida persona que nos honra siendo nuestro huésped; el cariño y la lealtad por parte de sus correligionarios, la simpatía

por parte de sus afines; la curiosidad por la de los neutrales y de los indiferentes, y por último, el deseo unánime de escuchar un hermoso discurso, cualquiera que fuese el tema y fueran las que quisieran las ideas políticas del orador, llevaron al teatro una concurrencia numerosísima, haciéndose poco menos que imposible el encontrar sitio vacío, á pesar de la precaución tomada por los organizadores de reservar y distribuir individualmente las butacas y los palcos; esta precaución hizo posible la asistencia de gran número de elegantes damas y de lindísimas señoritas, cuya belleza, cuyos trajes y cuyo atavío formaban el principal encanto y uno de los mayores atractivos del cuadro de animación, de vida, de luz y de colores que ofrecía anoche el teatro Principal.

El Sr. Salmeron, los comités centralistas, las comisiones de los demás partidos republicanos y los representantes de la prensa, ocuparon el escenario, que había sido decorado con elegancia y gusto; sentimos no poder dar hoy mismo el texto de los discursos, pero como el acto terminó muy tarde, no hemos dispuesto del tiempo preciso para preparar las cuartillas, de modo que nuestros cajistas las tuviesen hechas para la hora de publicarse nuestra edición; mañana haremos el extracto que la premura del tiempo no ha querido hoy consentirnos.

El Sr. Salmeron continúa recibiendo multitud de visitas, tanto de sus amigos políticos como de muchos que perteneciendo á otros partidos, se honran con la amistad personal del jefe centralista. Hoy, lo mismo que cuando nos honró con su visita el Sr. Sagasta, se ha puesto de relieve una vez más ese levantado espíritu de tolerancia y de cortesía que tanto aproxima á los adversarios, y del que en pocas partes se encuentran demostraciones tan expresivas y laudables como en Alicante.

Entre las visitas de que hablamos citaremos la de nuestro querido amigo y jefe el Sr. Terol, quien estuvo el domingo por la mañana en el hotel Roma, para saludar al Sr. Salmeron, como compañeros de diputación á Cortes, y al ilustre doctor Más, como amigo particular y cariñoso; por la tarde el Sr. Terol, repitió la visita al Sr. Salmeron en la casa domicilio del Sr. D. José Ausó, acompañándole el presidente del colegio médico Sr. Gadea, el de la Económica Sr. Beltrán y el secretario de la Escuela de Comercio Sr. Campos y Vassallo; la entrevista fué muy afectuosa, cambiándose en ella los ofrecimientos y las demostraciones que tan bien cuadran en adversarios que recíprocamente se aprecian y se estiman.

Dice *La Monarquía*:

«EL LIBERAL vuelve á hablar del expediente contra el Ayuntamiento de San Juan.

Pero, ¿cuándo se convencerá el colega de que no hay tal expediente? Se lo hemos dicho repetidas veces y lo afirmamos una más; contra ese Ayuntamiento no existe más expediente que el recurso de casación que pende ante el Tribunal Supremo.

Dirija, pues, EL LIBERAL su vista á aquellas alturas, que en ellas es donde ha de resolverse la suerte del Ayuntamiento de San Juan.»

Pues bien querido compañero; todo eso se lo puede contar su merced á *La Revista de los Tribunales*, *El Nuevo Alicantino* y á *El Graduador*,

porque fué en el testimonio de esos tres periódicos, como hemos preguntado y volvemos á preguntar si el Tribunal Supremo ha fallado ó no en ese recurso.

Tres colegas dicen que sí, y uno, *La Monarquía*, dice que no.

¿Quién tiene razón?

Esto es lo que hace falta saber.

Nuestro querido amigo y jefe el exdiputado á Cortes D. Rafael Terol, acompañado por el presidente de la Económica Sr. D. Rafael Beltrán, ha cumplido con el deber de cortesía y de atención de ofrecer sus respetos al nuevo gobernador de la provincia, escuchando de labios del Sr. Salas frases de consideración y de afecto que estimamos en todo lo que valen, pero que apreciaremos todavía más si los hechos vienen á confirmar las palabras.

Pero ya verán ustedes como sucede todo lo contrario.

AGUAS

El sábado y procedente de Amberes llegó al puerto de Alicante el vapor *San Felipe*, con bandera francesa y conduciendo á su bordo una nueva partida de material para las obras de la traída de aguas potables desde Sax hasta esta capital y cuyos trabajos se están efectuando con tanta actividad como inteligencia bajo la hábil dirección del ingeniero belga Sr. Horvaut y demás ingenieros y personal facultativo que trabaja á sus órdenes.

Dada la noticia en seco, nada tiene en la apariencia de particular ni de extraordinario, pero si se reflexiona que esas llegadas sucesivas de material significan la resolución definitiva, beneficiosa y práctica de un problema muy espinoso y que por espacio de muchos años ha sido la preocupación constante de todo el vecindario, entonces y solo entonces se podrá comprender todo el alcance y toda la importancia de una noticia aparentemente tan sencilla. Es preciso recordar aquella época, todavía no lejana, en que una parte del agua indispensable para el diario consumo se traía desde Villena, en pipas que se trasportaban por ferrocarril; hay que tener presentes los célebres conos y el famoso chalet de la Esplanada; no se pueden olvidar los esfuerzos realizados, los sacrificios hechos, los capitales consumidos para los estudios del canal de Algar, para el proyecto de Torremanzanas, para la construcción de pozos artesianos, para la instalación de la destiladora Normandy; las aguas de los antiguos viajes, las de la Cantera, las de los pozos de Garrigós, las de Casa Blanca, las de Santa Rosa y las de San Vicente, con haber prestado incalculables servicios, no han sido más que lentivos insuficientes, como ha llegado á serlo también el abastecimiento procedente de la Alcoraya, estando en la memoria de todos, los conflictos á que en más de una ocasión reciente hemos estado abocados, como consecuencia; por una parte, de la notable disminución de aquellas aguas, y por otra, del crecimiento constante y progresivo de las necesidades de una población que de día en día aumenta el número de sus vecinos y el perímetro de su zona edificada; si se tienen presentes estos y otros datos semejantes, se podrá cal-

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y GOROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angeles, 12, Alicante

74 LEY DE RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO

presidencia, si hubiere en la capitalidad más de una de aquéllas.

Un Jefe de Caja de recluta, un Delegado de la Autoridad militar competente de la categoría de Jefe del Ejército.

Un Médico civil nombrado por la Comisión provincial.

Un Médico militar nombrado por el Comandante en Jefe del Cuerpo de Ejército ó Capitán general del distrito.

Secretario.—El de la Diputación provincial.

En la capitalidad donde no exista más que una zona de reclutamiento, formará parte de la Comisión como Vocal el segundo Jefe de la Caja de recluta.

Formará también parte de la junta, con voz, aunque sin voto, como el Secretario de la Comisión, el Síndico ó un Delegado del Ayuntamiento del pueblo cuya revisión se practique, sin que su falta de asistencia por causa justificada interrumpa las deliberaciones ni acuerdos.

El Oficial mayor de la Secretaría de la Comisión mixta de reclutamiento lo será un Jefe del Ejército, que pertenecerá, mientras haya excedente, á la escala activa, y cuando no, á la reserva, y en último caso, á la situación de retirado.

La diferencia entre el sueldo de reserva y el de actividad de dicho oficial mayor será con cargo á los fondos provinciales.

Los trabajos de Secretaría y de detall de la Comisión

CAPITULO XII

DE LA TRASLACION DE LOS MOZOS Á LA CAPITAL DE LA PROVINCIA

Art. 118. El día que el Gobernador, á propuesta de la Comisión mixta, haya señalado á cada pueblo para el juicio de exenciones ante la misma Comisión, que será del 1.º de Abril al 30 de Junio, se hallarán en la capital de la provincia:

Primero. Todos los mozos del mismo pueblo que hayan sido excluidos total ó temporalmente por corteza de talla ó defecto físico, los cuales serán tallados y reconocidos definitivamente.

Segundo. Los que hayan reclamado ó sido reclamados en tiempo oportuno para ante la Comisión mixta por suscitarse dudas acerca de su talla ó de algún defecto físico que hubieren alegado; y

Tercero. Cualesquiera otros que hubiesen reclamado para ante la Comisión mixta contra algún fallo del Ayuntamiento, y los interesados en estas reclamaciones que lo estimen conveniente.

Art. 119. Para la salida de los mozos en dirección á la capital, además de citarseles por medio de anuncio, se hará á cada uno de ellos la oportuna citación personal, de igual modo y en la misma forma que exige el art. 55 para el acto de la clasificación.

Art. 120. Irán los mozos á cargo de un Comisiona-

cular toda la importancia que tiene cada paso que se da en esa obra verdaderamente redentora para Alicante, así como para los campos, agostados hoy por una pertinaz y prolongada sequía, de muchos y laboriosos pueblos como Agost, San Vicente, Monforte, Novelda y otros, cuya agricultura ha de sufrir enérgico impulso y transformación beneficiosísima, al ver quintuplicarse el valor en venta y el producto en renta de unas tierras privilegiadas por la naturaleza, pero á las que falta, como principal elemento de cultivo, el agua que dentro de pocos les ha de proporcionar, con tanta economía como abundancia, ese canal de Sax, cuyo sólo nombre es monumento de gloria, diploma de patriotismo, patente de constancia, de abnegación y de energía, para el señor D. Juan Leach, que fué quien después de prolongados estudios, crecidos gastos é inteligentes trabajos, supo poner con su actividad sin límites y su indudable patriotismo, supo poner, decimos, el proyecto en el estado en que hoy se encuentra, después de una larga odisea que comienza en la compra por el Sr. Leach de los prados de Remisa, sus primeros proyectos con D. José Gabriel Américo, sus gestiones con el señor Alcazar para aportar los capitales indispensables; odisea que continúa con el alumbramiento de los pozos; que se desarrolla haciendo todos los estudios de gabinete y de campo; que continúa planteando, sosteniendo y ganando toda clase de litigios, interdictos y pleitos, desde los que resolvía sencillamente un Juzgado municipal, hasta aquellos otros que aseguraron en definitiva el éxito del proyecto, por sentencia firme del Tribunal Contencioso del Consejo de Estado; odisea, en fin, que se completa con toda la tramitación gubernativa que en España requiere esta índole de expedientes, sin exceptuar la declaración de utilidad pública para el proyecto, y la feliz solución final de éste, primero por la cesión al Sr. Concourt, y después por la constitución de la sociedad constructora, en cuyo nombre, ingenieros tan ilustrados y distinguidos como el Sr. Herault y sus compañeros, han dado principio á los trabajos de ejecución con una rapidez que da derecho á esperar, para dentro de un plazo muy breve, la total y completa terminación de las obras.

Por eso atribuimos tanta importancia al arribo á nuestro puerto del vapor *San Felipe*, el cual, á pesar de la festividad del día terminó anteayer mismo sus operaciones de descarga, dejando sobre el muelle y en cifra redonda, unas trescientas toneladas de material, de ellas, unas doscientas cincuenta de tubos de veinticuatro centímetros de luz próximamente, y las otras cincuenta toneladas de accesorios, como llaves de paso, manómetros, herramientas y útiles de trabajo, tubos especiales para curvas, y por último, una pequeña pero magnífica y primorosamente concluida bomba de vapor para fijar la presión y resistencia de las cañerías; todo este material descargado, como decimos, entre el sábado y el domingo, fué despachado en la Aduada ayer lunes y transportado seguidamente en gran número de carros desde el muelle hasta el pie de las obras, y quedando depositados los tubos en líneas paralelas á la cañería ya abierta y que alcanza un desarrollo aproximado de seis kilómetros, que suponen un trabajo rudo y penoso por estar abierta la zanja al través de una faja de terreno formado por capas de tierra sumamente ligeras, pero alternadas con otras roquizas, de formación caliza sumamente dura que resisten al pico pero que por su poca consistencia y gran dureza hacen difícil la aplicación de los barrenos; trabajo tanto más notable y digno de elogio, cuanto que, á pesar de las dificultades que hemos señalado, esos seis kilómetros de zanja á un metro de profundidad y que suponen un enorme movimiento de tierra y piedra se han hecho en poco más de un mes, dicho sea en honor de los ingenieros y de los operarios.

Dentro de esta misma semana, otro buque de vapor que zarpó del puerto de Amberes cuatro días después que el *San Felipe*, dejará en nuestros muelles una nueva y gruesa re-

sa de tubería, siendo de esperar que durante el corriente mes de Enero alcancen las obras, si cabe, mayor actividad y desarrollo que en el pasado mes de Diciembre.

Nos acercamos al fin y bien podemos decir que Alicante, sus campos y los de los pueblos comarcanos, están de enhorabuena.

LO DE NOVELDA

No tenemos por costumbre la de escribir para merecer los aplausos de nuestros adversarios, ni las aprobaciones del vulgo, pero en cambio tenemos por ley de honor, y á ella nos ajustamos, la de escribir siempre con sujeción á lo que exige nuestra conciencia como periodistas honrados y nada afectos á falsear la verdad de los hechos; á esta verdad, comprobada por las declaraciones de varios testigos presenciales y por las reseñas oficiales, nos hemos atenido al reseñar los tristes sucesos de Novelda, pero cuidando mucho de suprimir muchos datos de los que poseíamos por haber presenciado los hechos, ante la consideración de que una frase indiscreta podía agravar la situación tristísima de los supervivientes; de esta línea de conducta no ha sido suficiente á separarnos la insistencia con que *La Unión Democrática* ha pretendido desautorizarnos, sin decidirse á hacerlo de frente; ahora que por quinta vez insiste en su propósito el periódico *revolucionario*; ahora que por segunda vez se permite afirmar que hay contradicciones entre nuestra reseña y las versiones que corren por ahí, nos vemos obligados á decir que entre versiones anónimas que nadie puntualiza y de que nadie responde y nuestra reseña hecha habiendo presenciado los hechos por nosotros mismos y que solo tiene el defecto de haber sobrimado por prudencia pormenores que habrían sido curiosos, pero que no juzgáramos precisos, tenemos el derecho de exigir que se dé crédito á nuestra reseña, lo primero porque siendo nuestra, es verídica; lo segundo, porque de ella puede certificar el capitán Barreto, y lo tercero porque lo mismo pueden suscribir su exactitud los heridos Bañuls y Sevilla Barrachina.

Por desdicha, así como la intemperancia de *La Unión* nos obliga á decir lo que antecede y á repetir que en la *Serreña* hubo resistencia á la fuerza pública, y que habiendo resistencia hubo refriga, y no combate ni batalla campal, como se ha empeñado en atribuirnos alguien que habla de memoria sin saber de la misa la media, así también las frases que nos dedica con verdadero asombro nuestro *El Grito del Pueblo*, nos obligan á consignar la respuesta breve y clara que tales frases requieren y merecen; hablamos porque á ello se nos obliga; guardáramos un silencio tan discreto como mal agradecido, pero se nos injuria y se nos insulta y eso no se lo toleramos ni á *El Grito del Pueblo* ni á nadie.

Ese periódico que solo pruebas de consideración y de afecto tiene recibidas de EL LIBERAL, comenta nuestra indicación para que se recompense al capitán Barreto y guardias á sus órdenes, y dice que no encuentra frases con que calificar una indicación como la nuestra, tan cínica como servil y tan fuera de lugar, que dice muy poco en favor de nuestro liberalismo.

Para pedir esa recompensa hemos tenido en cuenta:

1.º Que el capitán Barreto á la cabeza de seis hombres y sin esperar la llegada de otras fuerzas para no malograr la operación, sabiendo que la partida era superior en número y que estaba bien armada, emprendió la marcha, llegó á la *Serreña*, entró en la casa á viva fuerza, sostuvo lucha en la planta baja, volvió á salir al campo y por medio de escalas de mano entró de nuevo por las ventanas, penetrando en las habitaciones altas para salir otra vez y hacer una tercera entrada en el pajar, derribando para ello la puerta trasera del edificio.

2.º Porque al hacer todo esto el capitán Barreto con su pequeña fuerza, penetrando en

local cerrado, desconocido y defendido á mano armada, realizó con evidente riesgo de su vida y de la de sus guardias, una de las operaciones más arriesgadas y más peligrosas de cuantas se conocen en los múltiples accidentes de la guerra, y lo hizo sin medir el número, la calidad ni la posición de sus contrarios.

3.º Porque de que hubo lucha más ó menos encarnizada, pero al fin lucha, dan formal testimonio nuestra palabra honrada, la del capitán Barreto, la del casero de la finca, las levitas de los guardias chamuscadas por los proyectiles, y los cañones de las pistolas y de alguna de las tercerolas reconocidas en el acto como recién disparadas mediante examen hecho por nosotros mismos á la vez que por la fuerza pública.

4.º Porque si la muerte de siete desventurados fanáticos es un hecho doloroso, lamentado por nosotros tanto como por el que más, también es seguro que si á los rebeldes se hubiese dado tiempo de recorrer durante dos ó tres días los campos de Novelda, hubieran escapado en ellos el desasosiego y el pánico, y aumentado su número por otros ilusos comprometidos en la intentona, la colisión final hubiera sido aún más sangrienta y acaso acaso, no se hubiera podido evitar la destrucción de la vía férrea y tal vez con ella una hecatombe sufrida por algún tren de viajeros.

5.º Porque si la vida de un hombre, siquiera éste sea un fanático, es siempre preciosa, para nosotros, entendiéndolo bien *El Grito del Pueblo*, la vida de un guardia, que también es hombre, que tiene esposa, que tiene hijos y que consagra la existencia al cumplimiento del deber y á la defensa de las personas y de las propiedades, vale más, muchísimo más, infinitamente más, que la del que se lanza al campo provisto, como los negros de Maceo, de hachas para derribar los postes telegráficos y de bombas de dinamita para destruir las líneas férreas.

Estas son las razones que hemos tenido para pedir esa recompensa tan cínica y tan servil, según *El Grito del Pueblo*, tan justa y tan noble, según nuestra conciencia.

CUENTOS FRANCESES

UN CHOQUE

(Conclusión)

Al resplandor de teas de resina empezó á trabajar con toda la fuerza de su enérgico temperamento y ardiente caridad. Levantando maderos, y apartando pedazos de coches y rompiendo cristales de otros, logró salvar de una muerte cierta á varios heridos, colocándolos en las colchonetas de los vagones extendidas á lo largo del terraplén y prodigándoles los primeros cuidados. Un niño de pecho, caído entre unas ruedas, fué devuelto milagrosamente á su madre, que loca de desesperación lo buscaba. Un sacerdote herido en el pecho fué retirado á tiempo para no ser abrasado por los chorros de vapor que se escapaban de la rota caldera de la máquina. Un joven, hijo del prefecto de los Bajos Pirineos, que regresaba de una excursión por España, fué asimismo salvado por Oliverio, que lo transportó en brazos hasta dejarlo en lugar seguro, no sin que el herido le prometiera pedir para él una alta recompensa.

En una de las veces que volvía de dejar entregado á los cuidados del personal un herido, llamó su atención una voz de mujer, que con apagado acento pedía socorro desde un vagón de primera clase, volcado sobre el lado izquierdo y con el techo casi arrancado. Rápidamente subió gateando, y alumbrándose con una tea pudo ver en el fondo el cuerpo de un hombre elegantemente vestido de viaje, al que un hierro había roto el cráneo, desapareciendo la cara bajo una enorme mancha de sangre; á un lado una señora, joven, al parecer, pedía socorro con angustiado acento, sin poderse valer, por tener una pierna sujeta, ó tal vez fracturada, entre los tableros del fondo.

Urgía, por tanto, sacarla de allí. Clavó la tea en un madero, y al tender las manos á la viajera para que viera si podía incorporarse, oyóse una doble exclamación de espanto:

—¡Oliverio!
—¡Mary!
—¡Piedad, piedad, Oliverio!... ¡Salvadme!... ¡No me dejes morir aquí!—exclamó Mary en el paroxismo del terror, y agarrándose á las manos de su ultrajado esposo con fuerza convulsiva.—¡Piedad, no me abandones!
—¡Tú!... ¡tú aquí!...—repetía Oliverio balbuciente de estupor.

—¡Sí, soy yo! ¡Yo, que te imploro! ¡Veníamos de España!...
—¡Ah!—repuso con acento feroz Oliverio.— Venias con él! Será éste!—dijo señalando el cuerpo inerte allí extendido.—¡Sí, es él!... Ahora lo conozco! ¡Míralo! Está muerto!...

Mary lanzó un agudo grito de terror.
—¡Ah! Aún le amabas... maldita mujer!... Pues bien; ¡vé á reunirme con él!—exclamó con rabia espantosa Oliverio lanzándose sobre su mujer, y anudando las largas y huesosas manos en torno de su garganta, le apretó con loco furor, hasta dejarla completamente extranguada.

Al cabo de un gran rato, los demás empleados le hallaron desmayado y cubierto de sangre entre los cadáveres de Mary y de su amante, atribuyendo el hecho al cansancio de aquella noche, en la que tan heroicamente se había portado.

Un mes después, el *Diario Oficial* publicaba la relación de las víctimas ocurridas en el «choque de Port-Vendres», figurando en ella Mary, como desconocida, pues nadie pudo identificar su cadáver.

En el mismo *Diario* se publicaba el decreto concediendo á Oliverio Grun la cruz de caballero de la Legión de Honor, por su heroico comportamiento en el «choque de Port-Vendres.»

VIUDA MUXAN DE BEAUVILLIER

BULA DE PROMISCUACIONES

(CUENTO)

Según el perillán del ayuda de cámara del Duque, la señorita era una morena de «mistó». En cuanto á turgencias y redondeces, las palabras de Bautista eran «que parecía hecha á torno». La primera aseveración la hacía Bautista de un modo concluyente; en cuanto á la segunda, su testimonio era testimonio de referencia; pero allí estaba Obdulia, doncella de la Duquesa, que á poco que se la tirase de la lengua lo certificaría.

Formaban grupo en el comedor de la servidumbre, Bautista, Obdulia y algunos más criados, y se holgaban grandemente de haber recibido, pocas horas antes, de manos del señor administrador, cien pesetas cada uno, por celebrarse aquel día el santo de la «morena de mistó». Si no en lo de las cien pesetas, en ninguna otra cosa se conocía, puesto que á la mesa, según el *maitre del hotel*, no habían de sentarse aquél día más que los excelentísimos señores; y en cuanto á visitas, so pretexto de ligera indisposición, estaban cerradas las puertas, aun á los ilustres y asiduos concurrentes al corro político del Duque y á la partida de tresillo de la Duquesa.

Que era muy raro y misterioso lo que pasaba, dábalo á conocer, según Obdulia contaba á sus compañeros, no ya que los Duques no solemnizasen cual correspondía el santo de la señora, sino el que ésta estaba en su habitación reclinada en un sofá, leyendo y á la par llorando.

Decía Obdulia:—A veces suspende la lectura, se enjuga los ojos, y queda embebecida mirando el cuadro grande que hay sobre la repisa de la chimenea: de pronto, empieza á sollozar, aparta la vista del cuadro, toma la hoja

do del Ayuntamiento, el cual hará su presentación ante la Comisión mixta. Este comisionado no deberá hallar se interesado en el reemplazo, y tendrá derecho á que de los fondos municipales le abone el Ayuntamiento una cantidad que estime proporcionada para indemnizar los gastos y perjuicios que le cause la comisión.

Art. 121. Cada uno de los mozos á quienes se refiere el número 1.º del art. 118, será socorrido por cuenta de los fondos municipales con 50 céntimos de peseta diarios, desde el día en que emprenda la marcha hasta que regrese á su pueblo, incluyendo los días de precisa detención en la capital y los de regreso, á razón de 30 kilómetros por jornada cuando menos, según la comodidad de los tránsitos.

Los mozos comprendidos en el número 2.º del mismo art. 118 serán socorridos en igual forma con 50 céntimos de peseta diarios, á expensas de los que los reclamen. Estos serán reintegrados después por los fondos municipales si resultó justa su reclamación.

También se satisfarán de los fondos municipales, aunque no resulte justa la reclamación, los socorros dados á un mozo excluido, si á juicio del Ayuntamiento el reclamante carece absolutamente de medios para satisfacer el gasto.

Si algún otro mozo reclamado quisiera asistir personalmente á la prueba y fallo de su excepción, satisfará de su peculio particular los gastos que ocasione.

Art. 122. El comisionado irá provisto de una certificación literal de todas las diligencias practicadas por

el Ayuntamiento, tanto acerca del alistamiento, cuanto respecto al acto de la clasificación, á las reclamaciones que éste hubiere producido y á las pruebas presentadas por una y otra parte respecto del caso que las motive. Llevará también las filiaciones de los declarados soldados y relación de los excluidos, dividida en grupos ó secciones, según la clasificación que de ellos haya hecho el Ayuntamiento.

CAPÍTULO XIII

DE LA REVISIÓN ANTE LAS COMISIONES MIXTAS DE RECLUTAMIENTO

Art. 123. Todas las operaciones del reemplazo y sus incidencias, conferidas por la vigente ley de Reclutamiento á las Comisiones provinciales, se efectuarán en cada provincia bajo la inspección y ante una Junta que se denominará «Comisión mixta de reclutamiento,» formada de la siguiente manera:

Presidente.—El Gobernador civil de la provincia, y cuando éste no asista, el Vicepresidente de la Comisión provincial.

Vicepresidente.—El Coronel Jefe de la zona. Si existen en la capitalidad más de una de éstas, el que sea más antiguo por su empleo militar.

Vocales.—Dos Diputados provinciales. Los Jefes de zona á quien no corresponda la Vice-

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo.	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas.	» 43.598.510
Total.	55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694.43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

que me hizo arrancar del calendario, la lee y releo y termina por cubrirse con el pañuelo la cara para seguir «boreando». Yo por mi parte, por más que pienso...

—No das con ello —le interrumpió Bautista; —pues yo sí, pimpollo; esos son «cachares». —Sí, buenos alitos puede tener, cuando el Duque se está mirando en ella ¡y es más mimoso!...

—Si, muy mimosito... dímelo a mí que llevé hace tres días un bouquet y dos aderezos a la copraltra del Real. Nada, chica, habrá habido «cante» y... El repiqueteo de un timbre eléctrico cortó el hilo de tan indiscreta charla y obligó a Bautista a dirigirse a la portería, según indicaba el número del timbre que había sonado. A los pocos instantes volvió para decirle a Abdulla que la señora Vizcondesa de la Fe, a pesar de haberla dicho el portero que la señora no recibía, por estar indispueta, había insistido en que se le pasase recado.

Cuando Abdulla alzó el riquísimo portier, la joven Duquesa, reclinada indolentemente en el sofá y con el libro en el regazo, miraba extática el cuadro. De sus hermosos y negros ojos preñados de lágrimas, se escapaba de vez en cuando una, que rodaba perezosamente por sus mejillas precipitándose al fin y escondiéndose, ya en el cáliz, ya entre los pétalos de alguna de las caprichosas flores que esmaltaban la moqueta con que estaba cubierto el pavimento.

—Deja, deja, que te bese más... qué hambre sentía ya!... claro, después de tanto tiempo... Perdona, Luisilla, que no haya estado pronta a recibirte, que te haya hecho esperar... cómo no te hacía en Madrid!...

—Llegué anoche. No dirás que me he dormido en venir a abrazarte... —Lo cual no te agradezco ni pizca; porque a eso y a mucho más te obliga mi cariño. Dime, ¿y Paco, cómo está? ¿Te ha salido muy calaverita?

—Calla, hijita, si es lo más truhán... Pero entiendo, sí... De la única persona que he tenido celos ha sido de... sé que te vas a reír, pero en fin... de Guerrita. Figúrate que me he casado con un Cúchares teórico. Mientras hemos estado en Córdoba, cuando no estaba con el Guerra estaba pensando en él. Rafael le ha regalado capa de paseo, capa de faena, estoque, muleta, cachete, qué sé yo!... A lo mejor se presenta en mi tocador con el dichoso capote y... ¡juí, bichol larga un capotazo, me rompe y rocia cuanto en el lavabo tengo. Figúrate, me deja sin polvos ni esencias, y salgo tras él a ver si lo pillo y lo arañó; pero ¡juí! corre como un diablo por aquellas habitaciones, arrastrándome el trapo encarnado; y cuando se cansa de correr y se sigue viendo acosado, se refugia en el dormitorio, gritándome: «¡Nena, nena, esto es barrera!» No creas, cuando le pillo le aso a pellizcos; pero él se rie como un bobo, y me dice: «Luisilla, el toro es muy coqueto; tiene la querencia en el tocador y es menester sacarlo a punta de capote; si no, no hay lidia posible.» ¡Ah, si vieras qué torerito más baboso es, y qué «labia» tiene!... Me trae loca perdida. ¿Y a ti, cómo te va con Pepe? ¿No hay síntomas de...?

La duquesa palideció, se revolvió en su asiento, pasó su mano por su frente, y con cierta amargura dijo: —Me va perfectamente; en mi tocador no se rompen más tarretes que los que estrella Abdulla, pues el aturdimiento de mi marido consiste en mandarme todos los días el Diario de sesiones para que me solace leyendo sus interpelaciones, ruegos y discursitos. Ya vos, nosotros no jugamos al toro, pero jugamos al parlamentarismo. Respecto a síntomas, hijita, ni síntomas, ni sintomillas, ni nada, de lo cual no sabes lo que me alegro.

Dicho esto, apartó la vista de su amiga de la infancia y compañera de colegio, y fué a fijarla en el enorme cuadro que casi ocupaba una de las paredes de aquel lindo gabinete. La vizcondesa permaneció unos instantes examinando detenidamente a su amiga, y al cabo, con cierta inquietud, le dijo: —Orosia, tienes los ojos enrojecidos... ¿casos?

No la dejó terminar la Duquesa, pues tomándole ambas manos y acariciándoselas, y con un tono que se esforzaba para que fuera festivo, le contestó: —No, nada, tontona; ya ves, leía. Y a propósito: ¿te gusta Bequer?

La Vizcondesa contestó con un mohín bastante significativo. —Ya me figuraba yo que a mi veraguilla le sería indiferente. Eso de jugar al torito está reñido con todo lo elegiaco. La tristeza repele a lo alegre, y la alegría excluye a lo triste.

—Si he de decirte verdad —replicó la Vizcondesa—, yo no sé si las rimas de Bequer son tristes ó alegres. Cuando las leí era casi una niña.

—Hay de todo, Luisilla del alma; verás. Orosia tomó el libro, lo abrió al acaso, y después de recomendar atención con la palabra «escucha», leyó: Como enjambre de abejas irritadas, De un obscuro rincón de la memoria Salen a perseguirme los recuerdos De las pasadas horas.

Yo los quiero ahuyentar; ¡esfuerzo inútil! Me rodean, me acosan, Y unos tras otros a clavar me vienen. El agudo aguijón que el alma encona. —Qué hermoso es esto, Luisa mía!... Sólo que hay que sentirlo; si no, no se comprende. Disponiase a seguir leyendo, cuando, previo permiso, pasó Abdulla y dijo que abajo esperaba un criado que traía un objeto para la señora Vizcondesa.

—Recíbelo y tráelo inmediatamente, le ordenó ésta. —¿A que no sabes, duquesilla querida, lo que aquí viene? ¿A que no te has figurado que éste es el regalito con que te obsequio hoy día de tu santo? ¿Creeñas, tontuela, que se me había olvidado?... Pues vé como no!... Ahora sólo falta que te agrade, y eso, monina, pronto vamos a verlo!

Y diciendo esto, Luisa desgarraba el envoltorio hasta dejar al descubierto un cuadro de regulares dimensiones, de marco preciosísimo, y cuyo asunto era el siguiente: en una habitación alhajada suntuosamente y cerca de uno de los huecos por donde recibía luz, había una cunita, y en ella un niño dormido. El sol, pasando a través de los cristales, y tamizado por las cortinas de encaje que ocultaban aquel hueco, caía como lluvia de signos de oro de misteriosa leyenda sobre el edredón de raso azul que cubría parte de la cunita. Arrodillada junto a ésta había una mujer, joven y bella, cuyo rostro rebosaba felicidad al notar el exacto parecido del infante con el de aquella cabeza varonil y hermosa de la fotografía que ostentaba en su diestra mano. De haber tenido título este cuadro, pues no tenía, ninguno mejor que esta repetida exclamación: ¡Es él!... ¡es él!

Mientras la Duquesa lo examinaba, la Vizcondesa, sin notar la densa palidez que se había apoderado del rostro de su amiga, le decía: —Me ha inclinado a hacerte este regalo tu decidida afición a la pintura. Es de una de nuestras primeras firmas, como verás. Lo compré hace dos meses en Roma, donde residía su autor, un joven al cual no conozco, pero que, según supe por algunos de nuestros compatriotas, es tan buen artista como gran misántropo; y cuenta que misántropo dicen que lo es mucho. El asunto es hermoso, pero te diré como a mí me dijiste tú hace poco: «Hay que sentirle; si no, no se comprende.»

La Duquesa alzó la vista del cuadro, y con palabra torpe contestó a su amiga: —Es tu regalo una verdadera obra de arte; dibujo correctísimo, color manejado admirablemente, asunto delicado; delicadísimo asunto, que habla al alma (y haciendo un gran esfuerzo y mostrándose jovial, añadió)... pero que la mía sólo le entiende a medias.

—No sabes, nenita mía —contestó la vizcondesa— cuánto siento que tu alma tenga tan malas entendaderas; pero no hay que desesperar, todavía no llevas un año de casada, y aunque tú me has dicho que te alegras bastante de que no haya síntomas ni sintomillas, es un honor pensar que no haya sido el deshecho el verdadero autor de esas palabras. Nada, ramplonchilla mía —añadió con jovialidad— tú me ganaste en el colegio a pintar, hablar francés y tocar el piano; pero yo, a pesar de haber llegado al matrimonio después que tú, voy a saber primero lo que es ser madre. Fastídate; en todo no podemos sobresalir!...

Francisco Soriano Gutiérrez (Se continuará.)

SECCIÓN DE NOTICIAS

Locales y regionales De paso para Madrid hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro querido amigo, colaborador y correligionario D. Ildefonso Sansano, que regresa a la Corte después de haber pasado las últimas fiestas al lado de su familia en Elche y en Novelda; ha estado también en Agost, Crevillente, Alcoy y Cocentaina.

Le deseamos feliz viaje y muchas prosperidades. Nuestro querido amigo y paisano el distinguido maestro compositor D. José Arias Cortina, quien desde hace algunos años estaba en cargo de la banda municipal de música que sostiene el Ayuntamiento de Almería, ha sido nombrado después de brillantísimos ejercicios subdirector de la notable banda de música de los establecimientos de misericordia de Murcia, banda bien acreditada y laureada en distintos concursos musicales y que está considerada como una de las mejores de España.

Enviamos al Sr. Arias nuestra felicitación cariñosa por un nombramiento que tanto le distingue. Se ha concedido el pase a la sección de reserva del Estado Mayor del Ejército, al Excelentísimo señor general D. Inocencio Junquera, a quien hace poco tiempo se concedió por el Ministerio de la Guerra autorización para residir en Alicante con objeto de atender al restablecimiento de su salud.

Anoche marchó a Valencia nuestro amigo y compañero el director que fué de La Monarquía, Sr. Moreno de Alba. Buen viaje y muchas prosperidades. A nuestro excelente amigo Sr. Gadea y a su estimable familia, ofrecemos el más sentido pésame por el inesperado fallecimiento del general Serriñá, a cuya buena memoria ofreceremos con mayor espacio el respetuoso recuerdo a que los merecimientos y servicios del ilustre finado le dan derecho.

Ayer falleció en esta capital el honrado obrero D. Francisco Pascual, que por espacio de más de cuarenta años ha venido prestando sus servicios en casa de los señores Hijos de A. Terol. Era el finado un modelo de ciudadanos y un servidor leal, cuya muerte ha sido muy sentida por sus principales D. Rafael y D. Manuel Terol, queridos amigos nuestros, y por cuantos tuvieron el gusto de tratarle. Damos el más sentido pésame a la familia del finado y nos asociamos a su legítima pena.

Por la Comisaría de Guerra de esta plaza se anuncia la subasta para contratar el servicio de alumbrado, de combustible y material de acuartelamiento a las tropas y ganado del ejército y Guardia civil estantes y transeúntes en la plaza de Alcoy, durante un año y dos meses más si conviniere a la Administración militar, cuya licitación se efectuará en Alcoy el día 15 de Febrero próximo a las diez de su mañana.

EXTREMAMENTE AGRADECIDO Sufriendo cuatro años de Bronquitis, sin curarme, certifico que quedé sano en ocho días tomando las Píldoras expectorantes del doctor Heintzelmann. —Extremamente agradecido firmo el presente. —Carlos S. Lorenz. —Firma legalizada. Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 28 de Diciembre al 2 de Enero, son las siguientes: 661 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 14.432 pesetas. 846 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 12.872 pesetas. 30 imposiciones por continuación y nuevas, importando 6.616'50 pesetas.

Se nos ocurre una nueva idea Pero basemos una palabra sobre el aceite de hígado de bacalao. Usted tal vez no tenga tiempo para leer un artículo interminable sobre este objeto; pero pueden muy bien interesarle unos cuantos hechos. El aceite de hígado de bacalao es un producto animal, y como todos los de su reino se descompone, a menos de prepararlo especialmente. El aceite de hígado de bacalao que contiene más altas propiedades medicinales, viene de Noruega. Cuando Vd. lo compra en su estado natural, las probabilidades son de que se le encuentre un sabor a rancio; ésta es la consiguiente descomposición, que quita al aceite la cualidad que se desea; sin embargo, ¿qué puede Vd. esperar de un producto expuesto a la atmósfera tal vez durante meses? Si es Vd. escrofuloso, tísico, anémico, ó se encuentra débil ó demacrado, pálido y sin fuerzas, necesita Vd. el aceite de hígado de bacalao. Si el desarrollo de sus hijos fuese tardío, también ellos lo necesitan. Pues ya que es una necesidad, ¿por qué no tomarlo bajo su mejor forma?

La Emulsión Scott mantiene el aceite en su frescura primitiva, reteniendo sus propiedades medicinales. Una Emulsión perfecta como la de Scott, es un aceite parcialmente digerido, resultando de su preparación una forma fácil para los órganos digestivos. Un niño ó un dispeptico pueden tomar la Emulsión Scott, la que contiene además de la mejor calidad de aceite de Noruega, los hipofosfitos de cal y sosa que ayudan a la digestión, estimulan los nervios, el cerebro, y es indispensable a los niños con tendencia a desvíos de la espina dorsal. La combinación de estas substancias selectas hacen de ella una preparación ideal para vencer las tendencias destructoras del organismo.

La Emulsión Scott es dulce y agradable al paladar, haciéndose completamente disimulable el gusto del aceite que contiene. Parece una crema y se puede comparar a la nata, pues así como ésta es el producto más refinado de la leche, la Emulsión lo es del aceite de hígado de bacalao; y es preferida de los médicos, además de las muchas razones ya expuestas, porque la Emulsión Scott es superior a cualquier otra Emulsión. Una sola prueba de la Emulsión Scott convencerá a cualquiera de la veracidad de nuestras afirmaciones.

En las principales farmacias se regalan estos días unos bonitos almanaque de bolsillo que el Dr. Andreu, de Barcelona, ofrece a sus clientes. Además del Santoral, contienen un resumen de las principales fiestas de preceptos y días notables del año. En las portadas de cromolitografía anuncia el Dr. Andreu sus famosas pastillas contra la tos y dentífrico Mentholina, todo dibujado con elegancia.

AFECCIÓN DEL HÍGADO, INTESTINO GRUESO Y CATARRO DEL ESTÓMAGO Certifico que después de recurrir a muchos remedios y consejos médicos para curarme de crueles sufrimientos del hígado, intestinos y estómago, me sometí al tratamiento con las píldoras antidisépticas del doctor Heintzelmann. La digestión arruinada hacía años se hizo normal desde las primeras píldoras que tomé. A los veinte días de tratamiento con las píldoras del doctor Heintzelmann estaba completamente curado y mi digestión mejor que nunca, así el hígado y estómago. Agradecido me suscribo. —Capitán José Ernesto Leivas. Precio: pts. 3'90. Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

En una carta fechada Cartagena, 13 Mayo, de 1880, el paciente que por espacio de trece meses venía padeciendo de una degeneración biliosa del sistema marcada por dolores intensos en el estómago, vómitos, indigestión y tenaz estreñimiento, termina la recitación de sus sufrimientos con estas palabras: «Resolví tomar las nunca bien ponderadas Zarpaparrilla y Píldoras de Bristol después de agotar todos los recursos y, (no es exageración hija de mi entusiasmo), antes de terminar el primer frasco había casi por completo desaparecido mi dolencia. No tuve necesidad mas que de otro frasco para estar completamente curado, en cuyo estado continúo. Reciban Vds. esta declaración como débil testimonio de mi gratitud. Se ofrece de Vds. affmo. S. S. José Rodríguez. Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y compañía. —Barcelona.

SECCIÓN COMERCIAL

Relación de las expediciones de gran y pequeña velocidad, llegadas en el día de ayer a las estaciones, para que sirva de aviso a los señores consignatarios. Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante. Gatell.—Bardin.—Soler.—Mayor.—Serra.—Giner.—García.—Orden.—Esteve.—Serrano.—Pico.—Fernández.—Sánchez.—Fuentes.—Galiana.—Clavel.—Gómez.—Avarez.—Espino.—Roller.—Bernacer.—Miguel.—Antón.—González.—Soler.—Samper.—Iborra.—Brottons.—Román.—García.—Fajardo. Línea de Murcia Portador.—Orden.—Asensi.—Antón.—Pares.—Candela.—Portador.—Mayor.—Martínez.—Meseguer.

CAMBIOS facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for various locations: París chèque, Londres chèque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem. Aduanas.

CHAMPAGNE CODORNIU

Encargado de transmitir los pedidos en Alicante y su provincia, D. Rafael Sánchez, Gravina, 5.

PRECIOS CORRIENTES

Table with wine prices: Vin de Réserve, Extra, Grand Cremant (sec), Vino espumoso, Sin etiqueta 1.a, 2.a.

ALMACEN de PAÑOS

NUEVA SASTRERIA DE PALAZON Angeles 18 y Munoz 6

Esta antigua casa ha contratado al conocido maestro de sastrería D. Francisco Verdú con el fin de complacer a sus numerosos parroquianos en buenos géneros, elegancia en el corte y baratura cual ninguno. Trajes hechos desde 15 pesetas hasta lo más superior que se fabrica en París y Londres. Visítad la casa y os convenceréis SASTRERIA PALAZON

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES POR D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia) Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día. Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado. Los alumnos internos de esta Academia serán constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche, a las ocho y media.—Los domadores. (Estreno).—Lo positivo.. Entrada general, 50 céntimos. Establecimiento tipográfico de V. Botella

CARNE LIQUIDA 19 por 100 de PEPTONA

Del DOCTOR VALDÉS GARCÍA.—MONTEVIDEO, América del Sur. Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893. EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficazísimo y sin rival para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrófulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 150 gramos en las principales farmacias de España. Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—Barcelona.

De venta en Alicante: Farmacia José Soler, plaza de San Cristóbal, 12.

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACRITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuye y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas., boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sífilis

Curación é inmunitad con los remedios antisépticos, ANTIBIOMORRAGICO IYEL, Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWER, para la sífilis en todos sus periodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas. Tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSER; resultados sorprendentes, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarros crónicos por antiguos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Cuman los tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demas desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.



VIGOR del CABELLO del Dr AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello, DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raspos, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones españolas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



Inofensivo, suprime el Copáiba, la Cubeba y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga: Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria.

Paris, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias

GRAN HOTEL de ROMA ALICANTE

ESTABLECIMIENTO DE PRIMER ORDEN

La propietaria de la acreditada fonda de la Marina de esta ciudad comprendiendo la necesidad de montar un hotel que correspondiera a todas las exigencias modernas no omitió gasto alguno para montar el hotel Roma a la altura de los principes de Europa.

Suntuosas y confortables habitaciones y salones para familias y para personajes. Salones de reunión, de fumar y lectura. Baños, teléfonos, timbres, carruajes de lujo. Comedor en la planta baja y comedores particulares para familias y banquetes. Cocina francesa, inglesa y española. Gran bodega surtida de los mejores vinos del país y extranjero. Omnibus a todos los trenes y vapores. Para los señores viajeros de comercio hay elegantes habitaciones en planta baja, para la exposición de sus muestrarios. Intérpretes en todos los idiomas. Propietaria, D.ª Asunción Zaragoza. Director gerente, D. Juan Pomares Zaragoza

GRAN SASTRERIA

PASCUAL DE MERGELINA MAYOR, 27, 1.º

En este acreditado establecimiento se confecciona toda clase de prendas de vestir con arreglo a los últimos figurines, un 25 por ciento más barato que en las demás sastrerías. Corte esmeradísimo y confección inmejorable. Especialidad en abrigos y trajes de etiqueta.

EL FIGARO SALON DE PELUQUERIA

PRINCESA 6.-ALICANTE Gran variedad y baratura en objetos de tocador, horquillas y peinetas de concha de exquisito gusto y novedad.

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

Este periódico se ocupará además de los asuntos que hacen relación con su carácter político, de todos cuantos se refieran a la industria y al comercio de Alicante y su provincia.

Se insertarán gratis, todas las observaciones y reclamaciones discretas y racionales que se nos hagan por escrito por comerciantes, banqueros, corredores, consignatarios, fabricantes y en general por todos los que se dedican al comercio é industria en cualquiera de sus manifestaciones.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, un mes 1'75 pesetas.—Un trimestre 5.—Fuera de la capital, un trimestre 5'75.—Extranjero, un trimestre 10. Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, núm. 34, y en la imprenta de este periódico, calle de los Angeles, núm. 12.



RUBINAT-LLORACH

UNIOA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esorófulas (tumors frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exijase en cada frasco la firma del doctor Llorach.

Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la

Emulsión Marfil AL GUAYACOL

como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Reporta grandes beneficios á los niños en el período de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo. Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito central: González Marfil MÁLAGA



SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, BERGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y conviencen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de MENTOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes. Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias



Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

GRAN FÁBRICA

ALCOHOLES ANISADOS Y LICORES

J. Díaz y Compañía

CARIÑENA

Especialidades de la casa: Anisete Diaz.—Cafeona.—Ron del Negro.—Vino espumoso.—Ponche de Ron Jamaica espumoso.—Este último es una agradable y aromática crema desconocida en España, de la cual pueden hacer uso también las señoras, pudiendo tomarse en tres formas distintas: 1.ª Al destapar la botella produce la efervescencia que el mejor champagne. 2.ª Al poco rato de haberla descorchado pierde la efervescencia y queda un licor ó crema tónico agradable y reconstituyente. 3.ª Mezclando una parte de Ponche con tres de agua, es uno de los más positivos é higiénicos refrescos sin necesidad de azucar. Para su conservación ténganse echadas las botellas.

Representante en esta capital y provincia, D. FRANCISCO VISCONTI.

PEDRO DOMECQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

Jerez de la Frontera

Casa fundada en 1730.—Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

Destilador de aguardiente puro de vino estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marcas, una, dos, tres cepas y extra

Pedid COGNAC DOMECQ

Agente en Alicante, D. RAFAEL SANCHEZ SOLER, calle Gravina, 5.